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Departamento de Parasitologia, Microbiologia e Imunologia – Setor de Microbiologia - ICB

Juiz de Fora, 12 de maio de 2009

Prezada Senhora Editora,

De acordo com as normas estabelecidas, estamos submetendo o manuscrito intitulado: “Clinical, microbiological and therapeutic aspects of vulvovaginal candidiasis and recurrent vulvovaginal candidiasis: importance of regional survey studies”, para ser considerado para publicação na HURevista.

Neste manuscrito é feita uma reflexão breve sobre a etiologia das candidíases vulvovaginais, bem como a necessidade de estudos regionais prospectivos considerando-se o fenômeno da resistência microbiana às drogas. Discutem-se, ainda, as dificuldades terapêuticas na recorrência da doença e a relevância epidemiológica do diagnóstico etiológico e antifungigrama no seu manejo clínico.   
Os autores assumem a responsabilidade da autoria do trabalho e atestam a sua originalidade; o trabalho não foi publicado anteriormente e nem submetido para publicação em outra revista, e não o será enquanto a HURevista não manifestar a sua decisão.

Atenciosamente,

Prof. Dr. Cláudio Galuppo Diniz

Departamento de Parasitologia, Microbiologia e Imunologia/ICB

Universidade Federal de Juiz de Fora

Campus Universitário, Cep. 36036-900, Juiz de Fora, MG - Brasil

Tel +55 32 3229-3213
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