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Formação Acadêmica
Graduação em Biblioteconomia e Ciência da Informação pela Faculdade de Biblioteconomia e Ciência da Informação-FaBCI da Fundação Escola de Sociologia e Política de São Paulo-FESPSP (2006-2009).
Pós Graduação Lato Sensu em Psicopedagogia pela Universidade Presbiteriana Mackenzie (2010-2012).
Pós Graduação Lato Sensu em Sociopsicologia pela Escola Pós-graduada da Escola de Sociologia e Política de São Paulo-FESP (2012-1013).
Mestranda em Comunicação Áudio visual pela Universidade Anhembi Morumbi-UAM

Atuação Docente
Docente da Faculdade de Biblioteconomia e Ciência da Informação-FaBCI para as Disciplinas Tipologia de Serviços de Informação (desde 2010), Lógica Aplicada (desde 2011) e T.C.C. Desenvolvimento II (desde 2015). 
Orientadora e parecerista de T.C.C. (desde 2011).
Coordenadora do Trabalho Temático (desde 2010). Estratégia didático-pedagógica adotada pela FESPSP que incide sobre alunos do primeiro e segundo semestres dos cursos de graduação e tem como princípio formativo a compreensão da cultura brasileira, a partir de uma obra literária. 
Realização de PEC’s (Programa de Extensão Curricular) 

Atuação profissional 
Coordenadora do Acervo Técnico/Centro de Documentação e Comitê para Gestão do Conhecimento da Arcadis S/A (www.arcadis.com). Empresa de matriz holandesa que atua no Brasil nas áreas de Engenharia, Saneamento, Arquitetura e Meio Ambiente. 
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